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intézménnyé váliK az isKoIa

A forradalmi kormányzótanács XXII. 
számú rendelele intézkedik az összes 
nevelési és oktatási intézetek köztu la j­
donba  vételéről. A rendelet indokolásá­
ban kimondja, hogy a Tanáeskö?társín 
Ság a munkásság művelődésének eme­
lésére m inden eddiginél nagyobbsza- 
básu ok ta tó , és nevelöm unkát szán d ' 
ko zik  végezni.

A proletárság jól tudja, hogy a Fégi 
államrend pusztán erőszakkal és fegy­
verekkel riem tudta volna uralmát a 
dolgozók millióinak érdekei ellenére 
évszázadokon át fen tartani, fia nem 
gondoskodott volna az em beri te lkek ­
nek elhom álgosilásáról ér u iegm ételyc- 
zéséről, ha nem úllito5*v volna ural­
mának szolgálatába az isko lá t és a tu ­
dom ányt.

A letűnt rendszer iskolája legfőbb 
céljául azt tűzte ki, hogy olyan embe­
reket szállítson kellőleg preparáltál! az 
elet taposó malmába, a kik a tek in té­
s e k  im ádását és a szavaiknak való 
szolgai engedelm ességet már megszok­
ták az iskola padjaiban, a kiknek sze­
mében a meglevő hatalmi viszonyok ! 
öröktől eredőknek és meg nem változ- 
tathatóknak tűnnek fel, a kik nem lá­
zadói, hanem m agukat m egadó rab­
szolgát a k izsákm ányolás rendszerének.

Az uj világrend nem elégszik meg 
az állami és társadalmi rend külső 
kereteinek megváltoztatásával, hanem 
egy ui em beriséggel akarja ezeket a 
kereteket kitöltetni. Ennek az uj em­
beriségnek nevelése meg kell, hogy 
kezdődjék a z  iskolai padokban és 
folytatódnia kell a munkahelyeken 
keresztül a társadalmi élet minden 
megnyilvánulásában. Az uj iskola elő­
készítésének munkájában résztvevő 
egyik elvtársunk a következőkben tá­
jékoztatott bennünket az uj kommu­
nista iskolának már legközelebb meg- j 
valósulás elé kerülő terveiről: fe

— A régi iskola rideg és m erev el- j 
zárkózásban  élt a  gyerm ek tő l. Nem 
törődött azzal, hogy honnet jön, mi­
iven életviszonyok és környezet közül 
kerül az iskolába s hová megy vissza 
a gyermek. Nem gondolt azzal, hogy 
vájjon az élelmiszerekkel való ácsor- 
gastól elfáradt, vagy az éhség mar- 
dosó fájdalmaitól megkínzott gyermek
tüdhat-e figyelni az oktató szóra, vaj­
ion a tömeglakások testet és lelket 
sorvaszó levegőjében kikelhel-e a gyer­
meki lélekbe hullajtott mag. A kom­
munista iskola nem mehet el érzéketle­
nül a tanlóknak magánélete mellett. 
Azokat a gyermekekét, a kik nem él­
nek megfelelő környezetben, ki kell 
emelnünk a létesítendő giierm ckkom - 
m unákba• Nem goniolunk it't kény­
szerre. pusztán a szülők jobb belá­
tása fogja ide küklpni a gyermekeket,

a hol egy boldog gyerm ektársadalom  
keretében fogunk igyekezni bennük 
a  közösség irán ti érzést a  legm aga­
sabb m értékben  k ifejleszten i. Termé­
szetesen adott esetekben, a mikor a 
gyermek egész fejlődése a régi kör­
nyezetben veszélyben forog, mód 
lesz rá. hogy a szülők ellenére is el­
helyezhetők legyenek ezkben az in tér* 
D.Uü sokban.
• A? iskolai oktatás külső kerete is 

meg fog változni. A katedra magassá­
gában, trónoló tani lő az iskolában tu­
lajdonképpen szim bólu m a  volt az ál­
lami és társadalmi élet egyéb hátai-

másságainak, s a rajzokból ismert ki 
éheztetett, sovány alakjával, legtöbb 
szőr nem is tudatosan képviselt; az
iskola falai között az önkényes, fclelős- 
ségtelen s fe lté tlen  elism erést és b ih ó - 
dolást köve te lő  h a ta lm i tek in tély t. En­
nek a jövőben meg kell változni. A la 
nitónak  és a  gyerm eknek  közei z in iö k  
kell egym áshoz s bensőségesebbé, meg­
hittebbé kell az érintkezést közöltük 
tenni. Elengedhetetlen előföltéleí; en­
nek természetesen az is, hogy a tanító 
ne legyen elkeseredett, kisajtolt pária, 
a ki gyűlöli a sorsot és az életei, a 
mely erre a legnemesebb hivatásra 
vetette.

Egyéb külsőségeiben is \áltozni fog 
az iskola. A mai fegyelem , a pádban 
m ozdulatlan  ülés és az összekulcsolt 
kar különösen a kisebb gyermekeknél 
rendkívül fárasztóin? hat és kicsiny 
energiájuknak javarészét felemészti. A



fegyelemnek ez a teljes mozdulatlan- 
sdrjban megnyilvánuló mód.ia az uj is­
kolánál, mely egyken a m unka iskolája 
is fesz. teljesen elesik. Csali emlékezte­
tünk a Tolsztoj által Krasznapol¡árá­
ban létesit'etl’ iskolára, a melyben ő 
maga tanított s a melyről egyik láto­
gató magirta. hogy mindjárt első pil­
lanatra szembetűnő a gyermekek sza­
bad mozgási szabadsága (az egyik 
gyermek Tolsztojnak a térdén ült) s a 
hol figyelemreméltó szép eredménye­
ket értek el a kicsinyek.

Az iskolai oktatás szervei a nyolc 
osztályú kötelező elemi népiskola és 
az öt osztályú középiskola lesznek. A? 
elemi iskolákban az összes szükséges 
ismereteket tanítani fogjuk, természe­
tesen revízió alá vesszük a régi iskola 
által adott s legtöbbször tudatosan el­
ferdített, meghamisított anyagot s ta­
lán meg sem kell említeni, hogy isko­
láink nemcsak teljesen ingyenesek lesz­
nek. de ingyen fogják megkapni a ta­
nulók és összes tankömwket és tan­
szereket. Az oktatás mellett különböző 
gyakorlati ügyességeket is el fognak 
itt a fiatalok sajátítani. A középiskola 
öt évéből három év ismeretgyüjtő és 
rendszerező lesz, az utolsó két év fő­
képpen önálló szellemi foglalkozásokra 
és próbálkozásokra fog tág teret nyúj­
tani.



A ki nem jár középiskolába, az a 
szakoktatási intézetekbe kerül. A ta­
noncképzés megfelelő tanműhelyekben 
fog történni, párhuzamosan elméleti 
és gyakorlati oktatással s egy-egy szak­
mának lehetőleg minden ágát igyek­
szik majd megismertetni az ifjú mun­
kásokkal. A kereskedelmi szakoktatás 
el fog különülni bank-, közlekedési, 
biztosítási és árueloszlási szakokra.

Meg kell még emlékeznünk arról is, 
hogy a régi iskola — a maga módja 

| szerint — csak tanította a gyermeket,
! de nem védte. Nem volt' a gyermekek 
S szociális intézménye s mi ezzé akarjuk 
' lenné. Gondoskodni kívánunk egészsé­

güknek megóvásáról. erkölcsi érzékük 
fejlesztéséről és higiénikus elhelyezke­
désükről. Iskola-orvosok és iskokgyá- 
mok lesznek minden iskolában. Mun­
kánk közben egy pillanatra sem fe­
lejtjük. hogy csakis testben és lélek­
ben harmonikusan fejlődő és céltuda­
tosan nevelődő uj emberiség fogja iga­
zán valóra váltani azokat a nagy­
szerű eszményeket, a melyekét a kom* 

1 munista társadalom célul maga elé ki­
tűzőit.


